
                                                                             
II COMMISSIONE CONSILIARE

VERBALE N. 2  DEL 17.01.2020  seduta di prosecuzione

L'anno  2020  il  giorno  17   del  mese  di  gennaio  si  è  riunita  in  seduta  di  prosecuzione  la  II 
Commissione Consiliare Permanente per discutere il seguente ordine del giorno:

– “Regolamento per l'affidamento in gestione e la concessione in uso degli impianti sportivi 
comunali “;

– Gestione dei servizi ambientali: analisi e proposte;
– Certificazione identitaria DE.CO.: analisi e proposte;
– Carta famiglia 2019 : analisi e proposte;
– Vertenza Ato rifiuti-Tia : analisi e proposte;
– Sicurezza negli edifici scolastici: analisi e proposte;
– Randagismo :analisi e proposte;
– Emergenza presidio territoriale 118 e carenza personale amministrativo ufficio medicina di 

base: analisi e proposte.
Sono presenti alla riunione i Signori :

– Scafidi Felice - Presidente
– Mangano Renato - componente
– Gazia Sandro – componente
– Liotta Teodolinda – componente

è, altresì, presente il consigliere Fardella Massimiliano in sostituzione del capo gruppo Sergio 
Leggio Aldo. 
Svolge le funzioni di Segretaria la dipendente Fasola Carmelina, giusta nota del Vice Segretario 
Generale Dott. Antonino Colica n. 18355 del 13.07.2016.
Il Presidente constatato il numero legale  degli intervenuti, alle ore 9,15 dichiara aperta la seduta e 
pone  in  discussione  il  I  punto  all'  O.d.G.  : Regolamento  per l'affidamento  in  gestione  e  la 
concessione in uso degli impianti sportivi comunali.
E' presente il funzionario responsabile degli impianti sportivi Giuseppe Munafo'. 
Il Presidente continua la trattazione dell'argomento con la lettura degli artt. 26  e 27 della bozza di 
regolamento . 
La Commissione approva con modifiche. 
Il Presidente propone di inserire alla bozza del regolamento l'art. 28 con la dicitura “Patrocinio” .
La Commissione approva all'unanimità. 
Conclusa la trattazione di tutti gli articoli, La Commissione  rinvia alla prossima seduta la verifica 
complessiva della bozza di regolamento.
Il  Consigliere Mangano chiede il  prelievo del punto VII  “Randagismo: analisi e proposte”  in 
considerazione che il Dirigente Gugliotta si è dovuto assentare temporaneamente dal servizio per 
motivi istituzionali.
Il  Presidente,  prende  atto  della  proposta  del  consigliere  Mangano  e  la  mette  ai  voti  della 
Commissione che approva il prelievo del punto VII.
Il Presidente, prima di trattare il punto in questione, chiede ai presenti chi vuole proporsi come 
relatore sull'argomento. Il consigliere Mangano, propone, che venga nominato il consigliere Liotta 
per le sue comprovate competenze nel settore.

Comune di Capo d’Orlando 
(Città Metropolitana di Messina)



Il Consigliere Liotta accetta e conferma la propria disponibilità che viene approvata con votazione 
unanime della Commissione.
Il  Consigliere  Mangano  a  seguito  dell'inserimento  all'o.d.g.  dell'argomento,  ha  provveduto  ad 
effettuare uno studio sulla tutela e sul benessere degli animali , ponendo l'attenzione sui vari aspetti 
di carattere generale fra cui la necessità di istituire l'Ufficio Tutela animali- sportello dei diritti degli 
animali, la Consulta comunale del volontariato animalista e il Garante per la tutela dei diritti degli 
animali, istituti indispensabili per promuovere il perseguimento delle richiamate finalità. Tutto ciò 
anche in considerazione che questo Comune potrebbe avvalersi del contributo di un Veterinario che 
già fa parte dell'organico, anche se appartenente al personale ASU.
Il  Presidente apprezza l'iniziativa e l'impegno del consigliere Mangano e lo invita a consegnare 
copia del richiamato studio ai presenti per avviare la discussione ed invita, altresì, la relatrice Liotta 
a fare una sua prima considerazione di carattere generale.
Il Consigliere Liotta ringrazia la Commissione per l'incarico ricevuto e si prefigge di trattare al 
meglio  l'argomento,  in  quanto  intende  tutelare  gli  animali  di  affezione  e  inserire  la  lotta  al 
randagismo. Intende, altresì, recepire la normativa nazionale e regionale a garanzia dei proprietari di 
animali e combattere il randagismo dal punto di vista igienico sanitario, della quiete pubblica e della 
sicurezza  del  cittadino.  Ricorda  che già  dal  2000,  la  normativa  nazionale e  regionale  ha posto 
l'attenzione sull'argomento,  pertanto,  ritiene necessario e  urgente affrontare il  problema a tutela 
degli animali e a supporto e per la sicurezza del cittadino. Pertanto, pur avendo già in precedenza 
attenzionato l'argomento, apprezza la proposta con la possibilità di valutare eventuali emendamenti.
Il Consigliere Gazia porta a conoscenza della Commissione che ai fini della tutela del benessere 
degli  animali  si  è  fatto  promotore di  una iniziativa,  che si  è tradotta  a  livello  regionale,  in un 
disegno di legge che  propone di consentire l'accesso alla spiaggia degli animali senza i vincoli 
attualmente previsti e quindi sollevare i Comuni dall'obbligo di istituire dei luoghi deputati a tale 
finalità. Inoltre, comunica che come gruppo “Paladini d'Orlando” sono stati destinati parte dei fondi 
previsti per le attività istituzionali per l'acquisto di n. 4 cestini per la raccolta di deiezioni canine che 
sono stati già acquistati e collocati lungo il percorso naturalistico. 
Ritiene, inoltre, necessario,  ancor prima di leggere il regolamento, che ciascuno dei componenti la 
Commissione si  impegni  ad  inserire  nello  stesso  un  articolo  affinché  nel  Comune  sia  vietata 
l'esplosione di petardi, botti, fuochi d'artificio e articoli pirotecnici in genere, in quanto  l'attivazione 
di questi può configurarsi come comportamento lesivo nei confronti degli animali.
Per quanti amano gli animali, si segnala che sul mercato sono disponibili quelli “silenziosi”.
Il  Presidente  nell'accogliere  e  dichiararsi  favorevole  all'inserimento  dell'articolo   citato  dal 
consigliere  Gazia  ricorda  alla  Commissione  che  il  Sindaco  già  per  le  festività  del  passato 
capodanno, con una ordinanza aveva vietato l'uso dei botti pirotecnici.
Il Consigliere Mangano accoglie con soddisfazione la proposta del consigliere Gazia di promuovere 
per le prossime festività dei giochi d'artificio “silenziosi”, in quanto sarebbero perseguite le stesse 
finalità ma nel rispetto degli animali.
Il  consigliere Fardella,  nella qualità di  Capo Gruppo, condivide la dichiarazione del consigliere 
Gazia  ed  afferma  che:  -  ”  anche  il  sottoscritto,  negli  anni,  è  stato  promotore  di  innumerevoli 
iniziative,  ritiene che,  affinché  ci  sia  il  massimo rispetto/inserimento degli  animali  nella  nostra 
società,  bisogna  prima  di  tutto,  sensibilizzare  e  responsabilizzare  i  proprietari  degli  animali, 
affinché imparino a rispettare, prima di tutto,gli spazi e la norme del buon senso nei confronti della 
persone con le quali interagiscono. Pertanto, solo attraverso il controllo dei comportamenti posti in 
essere dai detentori di animali e del modo in cui essi usufruiscono degli spazi, tutti quanti e non solo 
quelli ipoteticamente individuati da un regolamento, possono sperare in una migliore convivenza e 
in una società migliore”.-
Il Presidente propone di rinviare la lettura e la trattazione dell'argomento nella prossima riunione.
La Commissione approva all'unanimità.
Il Presidente prende atto della presenza dell'Assessore La Rosa e quindi propone di prelevare e 
discutere il III punto all'o.d.g. “Certificazione identitaria DE.CO.”: analisi e proposte.
La Commissione approva.



L'Assessore  La  Rosa   prende atto  della  nota  della  Camera  di  Commercio  di  Messina,  circa  il 
marchio  collettivo  e  il  marchio  di  certificazione  Prot.  n.  36936  del  05/12/2019  e  ribadisce  la 
necessità  di  rinnovare  la  registrazione  del  marchio  già  esistente  e  si  riserva  di  effettuare  le 
opportune determinazioni.
La Commissione chiede la verifica e la modifica della grafica del logo DE.CO.. L'Assessore La 
Rosa fornisce chiarimenti sulla procedura di registrazione al MISE (Ministero sviluppo economico) 
su cui fornirà risposta appena sarà ricostruita la procedura avviata a suo tempo.
La Commissione approva la proposta .
Arriva il Funzionario Gugliotta ed il Presidente passa a trattare il II punto all'O.d.G.: Gestione dei 
servizi ambientali: analisi e proposte,  accorpando anche la trattazione del punto  Vertenza Ato 
rifiuti-Tia : analisi e proposte.
Il  consigliere  Mangano  chiede  al  tecnico  Gugliotta  aggiornamenti  sulla  percentuale  della 
differenziata e sul piano finanziario del servizio.
Gugliotta riferisce che a seguito di un incontro con il  Direttore generale della S.R.R. gli uffici 
preposti  stanno predisponendo il  nuovo piano finanziario  che  sarà  oggetto  di  confronto  con la 
S.R.R.  -  Con  molta  probabilità  entro  la  fine  del  mese  di  gennaio  dovrebbe  essere  pronta  la  
documentazione da consegnare alla S.R.R. e avviare le procedure di espletamento della gara per 
l'affidamento del nuovo servizio. Pertanto, allo stato si rende necessaria la proroga del servizio per 
altri sei mesi.
Il  consigliere Gazia,  propone di invertire il  calendario della raccolta rifiuti disponendo  il ritiro 
dell'umido  nella  giornata  di  sabato  e  l'indifferenziato  nella  giornata  di  venerdì.  Altra  esigenza 
verificata è quella dei cittadini temporaneamente presenti durante la settimana che non riescono a 
consegnare l'indifferenziata presso il  centro raccolta in quanto il  conferimento è consentito solo 
nella giornata di sabato.
Il  consigliere  Mangano  condivide  quanto  evidenziato  da  Gazia  ed  auspica  che  nel  prossimo 
capitolato d'appalto, si consideri l'apertura del centro di raccolta al fine di venire incontro a tutte le  
categorie di cittadini che per varie problematiche potrebbero non aspettare il sabato per il ritiro dei 
rifiuti e dell'umido in particolare.
Il  consigliere  mangano  chiede,  inoltre,  di  conoscere  la  percentuale  sul  conferimento  della 
differenziata per arrivare all'obbiettivo del 65 per cento.
Il tecnico Gugliotta riferisce che si è registrata una significativa riduzione del peso totale di circa 30 
tonnellate mensili rispetto al mese precedente, mentre la percentuale della differenziata è pari a 
circa il 60 per cento, che apparentemente è inferiore del 5% del precedente, ma trova giustificazione 
nella  chiusura  temporanea  dei  centri  di  conferimento  dell'umido.  Pertanto,  nel  complessivo  si 
stanno rispettando le previsioni iniziali.
Il Consigliere Mangano, riscontrato che i centri di raccolta hanno ripreso l'attività, rimane fiducioso 
nell'incremento dei dati relativi alla differenziata già nel prossimo mese di gennaio.
Il consigliere Gazia chiede di conoscere come mai  non è possibile presentare la domanda circa lo 
sgravio per il compostaggio domestico autonomo, in assenza della compostiera comunale.
Gugliotta risponde che per la compostiera comunale si è in attesa del riscontro del contenzioso fra il 
Comune e la Multiecoplast- Ati , per il resto si riserva di approfondire l'argomento.
Il consigliere Mangano auspica sollecita risposta ed eventualmente prevedere  la proroga dei termini 
previsti  per  il  15  gennaio  in  considerazione  che  una  opportuna  e  qualificata  campagna  di 
sensibilizzazione potrebbe determinare una significativa ricaduta in termini di raccolta differenziata 
per la voce “umido” che è quella che incide maggiormente sul servizio.
Tutto ciò potrebbe rappresentare una significativa risposta per i cittadini che vivono nelle periferie 
spesso  trascurate,  ma  che  potrebbero  essere  i  principali  beneficiari  di  questo  provvedimento. 
Ringrazia,  infine  il  tecnico  Gugliotta  per  la  disponibilità  ed  auspica  che  la  documentazione 
prodromica per la riduzione della tariffa TARI del 25/30 % possa essere disponibile al più presto 
affinché  la  Commissione  e  il  Consiglio  Comunale  possano  approvare  la  relativa  delibera 
gratificando i cittadini protagonisti dei risultati ottenuti.
Il Presidente passa a trattare il punto “Sicurezza negli edifici scolastici”: analisi e proposte.



e chiede al tecnico Gugliotta lo stato dell'arte degli edifici scolastici.
Gugliotta riferisce che sono stati richiesti i finanziamenti per tutti gli edifici scolastici inclusi i piani 
di  finanziamento dei  fondi  Europei.  Inoltre,  è stato già  notificato il  I  decreto di  finanziamento 
relativo  ai  lavori  per  il  plesso  di  via  Roma  per  l'importo  di  1.094,000  euro  per  cui  si  sta 
provvedendo ad espletare la relativa gara di appalto entro i prossimi 4 mesi e si è in attesa dei 
decreti di finanziamento per le scuole di via Piave e del cantinato della scuola di Furriolo. Sono, 
altresi, in fase di finanziamento anche le scuole di Piscittina e di T.Forno.
Il Presidente, in considerazione di quanto emerso nella discussione circa gli edifici scolastici e vista 
la  bassa  popolazione  scolastica  del  plesso  di  Scafa,  propone di  valutare  l'accorpamento  con la 
scuola di S.Martino per ridimensionare i costi ed incrementare la qualità dei servizi scolastici senza 
nulla togliere all'istituto di provenienza. Pertanto, liberando l'edificio di Scafa lo stesso potrebbe 
essere assegnato ad Associazioni operanti nel territorio che più volte hanno fatto richiesta e che ad 
oggi non hanno avuto riscontro per la carenza di locali comunali idonei e liberi.
 La Commissione approva la proposta.
Il Presidente propone di rinviare il punto “ Carta famiglia 2019” : analisi e proposte.
La Commissione approva.
Il Presidente passa a trattare il punto : “Emergenza presidio territoriale 118 e carenza personale 
amministrativo ufficio medicina di base”: analisi e proposte.
Il consigliere Gazia comunica che a seguito di interlocuzione con il Sindaco, lo stesso ha assicurato 
che  da  parte  del  Direttore  Sanitario  e  del  Direttore  Generale  dell'ASP  ci  sarà  la  massima 
collaborazione al  fine di garantire la copertura dei turni ABZ (ambulanza) anche con personale 
medico proveniente dalle postazioni di altri Comuni.
Per quanto riguarda il personale Amministrativo del poliambulatorio di via Mancini, il Sindaco ha 
sollecitato personalmente il Direttore Sanitario per la sottoscrizione della convenzione fra i due Enti 
per l'incremento di personle amministrativo con unità di personale comunale. Si rimane,pertanto, in 
attesa della sottoscrizione di tale convenzione.
Il  consigliere  Mangano,  auspica  una  celere  definizione  della  questione  in  considerazione  che 
possono essere utilizzati lavoratori ASU già in possesso di competenza e professionalità attinenti a 
quelle richieste per l'espletamento dei servizi amministrativi presso l'ASP.
Il Presidente alle ore 12,55 dichiara chiusa la seduta e aggiorna i lavori della Commissione al giorno 
24 gennaio 2010 alle ore 9,00.

         La segretaria    
         F.to C.Fasola                                                                     Il Presidente
                                                                                                   F.to F.Scafidi 

   




